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Szatmár) 1981 augusztus 10. Hétfő 

agy dolgofi 
történtek az elmult napokban. 

Maniu Gyula kihallgatáson volt 

a királynál és ismét hazamene- 

kült Badacsonyba a fű növését 

hallgatni. Hogy milyen nagy e- 

semény az, hogy Maniu min- 

denfele közszerepléstől vissza- 
lépett, mutatja az a sokféle ta- 

lálgatás. amellyel a napisajtó, a 

politikai pártok és az egész 

közvélemény ennek az elhata- 

rozásnak rejtélyét megoldani i- 

gyekeznek. Maniu pedig hallgat 

és elzárkózik minden megnyi- 

latkozástól. Igy szabad felten- 

nünk, hogy olyan bekövetkez- 

hető események elől menekül 

el a porondról, amelyeknek 

még, mint ellenzék sem akar 

felelős részese lenni. Mi, ma- 

gyarok, értékeljük Maniu elha- 

tározását, mint ahogy kisebb- 

ségi sorsunkban aggódó és gya- 

nakvó figyelemmel kell kisér- 

nünk minden olyan jelentős po- 

litikai eseményt, amelynek in- 

ditó okaival, céljával és értel- 

mével nem tudunk egészen tisz- 

tába lenni 's nem tudjuk, hogy 

ránk nézve rossznak, vagy jó 

nak az előjele-e ? 

Nagy dolog Amerikának az 

elhatározása is. Az Egyesült 

Államok elnöke ugyanis közöl- 

te az európai országokkal,hogy 

hajlandó egy, sőt két esztende- 

ig móratóriumot adni a hábo- 

rus adósságok fizetésére, abban 

az esetben, ha a győző álla- 

mok is felfüggesztik ugyanennyi 
időre a legyőzöttek terhére 

megállapitott jóvátételi össze- 
gek követelését. Az összes or- 
szágok végtelen hálával- és ö- 
römmel fogadták Hoover elnök 

mentő javaslalát, amely egy 
csapásra visszatéritené Európát 
a végpusztulás utjáról. Egyedül 

Franciaország volt itt is az, aki 

élénken tiltakozott az amerikai 
mentőjavaslat ellen. Franciaor- 
szág embertelen akadékosko- 
dása meg kell bukjék, mert 
sokkal erősebb Amerika jóin- 
dulatu beavatkozása, amely azt 
mutatja, hogy végre az tenge- 

ren tul is belátták az európai 

helyzet veszélyességét és tart- 
hatatlanságát. 

A haladaás, a technika és 

a felfokozott igények 

százada vagyunk. 
(Szatmár, aug. 4) Hiába, a ha- ] 

ladás, a technika és a felfoko- 
zott igények százada vagyunk 
és nem lehet megállani a kony- 
haműüvészet terén sem a rán- 
tott csirkénél (oldalt uborkasa- 
látával a kalapja mellett) töl- 
tött káposztánál (sült kolbász- 
szal egybekötve) és hasonló pri- 
mitiv tápanyagoknál. Ezt az i- 
gazságot ismerte fel Marinetti 
anagy futurista, aki néhány iga- 
zán modern és megszivlelendő 
elvét fektette le legujabban az 
iryesmesterségnek. Ezeket sze- 
retném az olvasónak melegen 
(nehogy elhüljön) a figyelmébe 
ajánlani. Tehát: összhang az 
ételfogások, a terités, az ételek 

szine és ize között. Magyarul, 

-
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tejes ételt fehér abroszon, pap- 
rikás krumplit vörös abroszon, 

mákos nudlit piszkos abroszon 
adunk fel. Csak eredeti fogáso- 
kat adjunk. Ócska szakácsköny- 
vek nem jöhetnek tekintetbe. 
Eredeti dolgok: Csokoládé fok- 
hagymás kolbásszal, gesztenye 
püréolajban gerstlifeltéttel, tök- 
csuzpájz gajdeszmódra stb. Az 
ételek alakja és szinharmóniá- 
ja gyakoroljon kedvező benyo- 
mást lelkünkre. Így pl. egy mo- 
dern sültkrumpli bibirfekete és 
nézzen ki ugy, mint egy vár- 
kastély a Kárpátokban. Nemde 
már is meg van a kedvező be- 

nyomás fentemlitett lelküle- 
tünkre. El a késsel, villával és 

kanállal, egy barbár kor e szé- 
gyenletes emlékeivel. Hiszen a 
modern ételek tapintásai érzé- 

künkre is esztétikusan hatnak, 
kár volna a kedvező alkalmat 

elmulasztani. Cak tessék elkép- 

zelni egy remek erőlevest, ma- 

rékkal fogyasztva. Na ugyebár. 

Vagy makarónit mutatóujra csa- 

varva, majd ismét visszasodo- 

rintva. Netán almakompóttal le- 

fetyelve, vagy sárgakását fel- 

szippantva. Mindez kis gyakor- 
lat után ugy közelebbi hozzá- 
tartozóink, mint távolabbi is- 

merőseinkből ki fogja váltani 
a kivánt hatást. Vagy itt van- 
nak a parfőmök. Ügye eddig 
senki sem gondolt arra, hogy 
El. bablevesbe nárcisz illatot 
csepegtessen. Nos, eztán más- 

kép lesz. 

Abbált - szalonna helitróppal, 
karalábé ibolyával, spenót ló- 
tuszillattal és foghagymás-piri- 
tós liliom-parfömmel lesz fel- 
szolgálva. Egy-egy fogás után a 
kezem légtelenitve lesz, hogy 
az uj fogást friss érzékkel él- 
vezhessük. Persze étkezés köz- 
ben, már t. i. a fogások között, 

illetve az egyes fogások előtt 
az illető étel hangulatát aláfes- 
tő zeneszámok adandók elő. 
Ez ugyanis feledteti a már él- 

vezett izt és helyreállitja izfel- 
vevő képességünk teljességét. 
Csak példának: vadas ételek 
előtt jazz-darabokat, limonádé 
előtt tangót, rizsfelfujt előtt o- 
perett-áriákat, végül vesepecse- 
nye előtt Wagnert nyujtunk. 
Az étkezés alatt tósztot monda- 
ni, politizálni, vagy a jelenle- 
vők étvágyát másképpen elven- 
ni tilos. 
Rendkivül hatásos azonban a 

szünetben néhány ujszerü ételt 
hirtelen behozni, naajd felmu- 
tatni és ismét kivinni. Ennek 

on 
járandóságukat és atüzoltónap bevé- 

tele miként nyert elszámolást ?... 

az önkéntes 

tüzoltók 

megkapták- 

e a szokásos 

előnye, hogy felkelti az érdek- 
lődést és megmarad az étel, a- 
melyből másnap kitünő vadász 
gulyást, rabló-hus!, vagy fasiro- 
zott zagyvalékot lehet sikerite- 
ni. Csak természetes, hogy mi- 
nél többféle ize van egy étel- 
nek, annál sikerültebb. Igy a 
libacomb lehet többek kőzőött 
vizesdinye izü, stb. Az ételek 
izükön kivül keltsenek hangu- 
latokat. Egy távolkeleti utazás, 
egy családi jelenet, egő szerel- 
mes románec, stb. hangulatát. 
Egy mákostekercs ecetben fel- 
keltheti egy anyós megérkezé- 
sének sötét bakacsinba vont 
pompáját. Vagy nem egy pró- 
vászni dal zeng-e ki egy stam- 
pedli tejes őzgerineből? Re- 
ménylem, sőt bizton hiszem, 
hogy a nagy Marinetti elgon- 
dolásának e szerény vázlata 
megilletendi korunk, sőt a jő- 
vő összes mindenesfőzőit, sőt 
még más szép lelkeket is és el 
fog jönni az idő amikor büsz- 
kén és emelt fejjel ehet min- 
den uriember paradicsomszószt 
mutatóujjal és lencsét tenyér- 

ből, fahéjjal és szerecsendióval 

amelyet a mellényzsebből szór 
diszkréten a fizető fejére. 

Az ipari összeomlások eszten- 
dejét eljük. 

(Szatmár, aug. 8.) Nyugodtan 
beszélhetnék tönkretett egzisz- 
tenciánkról is, hiszen a társa- 
dalom valamennyi rétege - a 

tőkések, egynehány kiválóság, 
meg a lateiner osztály bizonyos 

i 

! 
! 

része kivételével- valamennyi- 
en a leglehetetlenebb helyzet- ! 
be jutottunk a minden tekin- 
tetben szerencsétlen gazdasági 
helyzet következtében. Megál- 
lapithatjuk, hogy a konjunktu- 
rátkövető esztendőben azoly e- 

gészségesen virágzó és nyugodt 

jövőt biztositó ipart, a folyton 
zuhogó gazdasági katasztrófa a 
legsulyosabban érintette. Az é- 
vek során át jósolt igari csőd 
a legridegebb valóságában kö- 
szöntött be reánk s az 1931 
esztendőt minden tulzás nélkül 

nevezhetjük az ipari ősszeom- 
lások esztendejének. Immár a 

legoptimistább iparos is az a- 

dósságok lavinájával való küz- 
delemben meriti ki munkaké- 
pességét, ha ugyan kimerült 
testi és szellemi erőivel felnem 

.
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adta már a hiába való harcot. 
Mindezek ugyan a sajtó által 

unos-untig letárgyalt 
mák, mindössze annyit füzhe- 
tünk hozzá, hogy a helyzet ma 

az, hogy az ipar és vele e- 
gyütt az iparosság tönkre jutott 
s minden rosszindulat nélkül 
megállapithatjuk, hogy az ipar 
ma nem számottevő foglalko- 

zás, hanem héroszi küzdelem 

a létért. Ha bepillantást nye- 
iparágakat veszélyeztető kiskon- rünk egy iparos, kifelé ösztön- 

szerüleg takargatott életébe, 

megdöbbenve állunk meg az 

ipari csőd következményeivel 

szemben. 
A munka hiánya, a végrehaj- 

tások bomlasztó rákfenéje ki- 
kezdte s feldulta a családi élet 

nyugalmát is. A kiáltó pénzte- 
lenség, nélkülözések, árverések 

sorozatához nem szokott s ettől 

magától értetődően irtózó ipa- 
rosság egyuttal erkölcsi bukás- 

nak is tekinti a csődöt s az a- 
nyagi romlást szenvedő iparos 

családi élete valóságos pokollá 

lett. 
A visszaesés, bizonytalanság, 

munkátlanság, szóval az ipari 

problé- 
próbálta az iparosság a hiba kul- 

válság központjában álló iparos 
kétségbeesetten mered a jövő 
kérdésre, melynek sivár és ki- 
sérteties képe egyenesen visz- 

konkurrenciát gyakorolják, mi- szataszitó, mert azt a gondolatot, 

hogy öregségét, jövőjét, valami- 
ják az amugy is agónizáló i- 

e
 

képpen biztositsa, már rég el- 
vetette, bizni pedig már a cso- 
dában sem tud, hiszen folyton 

rezgő talajra nem épithet, mi- 
kor évtizedekig álló vagyonok 

naponta százával roskadnak ösz- 
sze,. Az iparigazolványok visz- 
szaadása ma már divatját mul- 
ta, mert az elhelyezkedési le- 
hetőség megszünt és iparosaink 
ráeszméltek arra, hogy a mun- 

kanélküliek táborában az éhe- 

zés szörnyü veszélye várja őket. 
A könyertelen munkátlanság 
miatt a kontár-kérdésben is 

csát megtalálni s ez a kérdés 
gyakran foglalkoztatta az ipar- 
testületet, illetve az ipari szak- 
osztályokat, valamint, szóba ke- 
rült az állami intézmények kon- 

tárkodása is, melyek ellen a 
védekezés minduntalan meddő 
maradt. Mert dacára az egyes 

tároknak, ha ügyüket tözelebb- 
ről vizsgáljak, szt látjuk, hogy 
a csirázó kontáripart iulajdon- 
képpen nem a szándékosság, 
vagy az adófizetést megkerülő 
tendencia vezeti, hanem a mun 

kanélküliségből eredő kényszer. 
Ma, mikor a munkanélküliség 
ipari munkásokban hihetetlen 
arányokban nőtt, a munkátlan- 
ság önmagában termeli a kon- 
tárokat. Normális időben a kis- 

kontárokat az egészségesen lük- 
tető ipar, szinte azt lehetne 
mondani: figyelemre sem mél- 
tatta. Természetesen más elbi- 
rálás alá esnek azok a kontá- 
rok, akik iparosaink kárára va- 

lóban hasznot produkálnak s 
abban a kevés munkalehetőség- 
ben is, ami alkalomadtán kinál- 

kozik, a legtisztességtelenebb 

által kiméletlenül megkárosit- 

part. - 

A tetszhalotti állapotba sü- 
lyedt ipar feltámasztására - 
sajnos - ma nagyon nehéz mó- 
dot találni s ha figyelembe vesz- 
szük, hogy nemcsak az ország- 

ban, hanem Európa vala- 
mennyi államában hasonló a 
helyzet, a javulás beláthatatlan 

időn belül csupán hiu ábránd- 

nak látszik. Fábián István. 

Román lapszemle. 
A Drumul nou 2Hirek Ma- : hogy abban az esetben, ha Ma- 

gyarországróle cimen a követ- 
kezőket irja: 

közeljövőben akciót indit iro- 
dalmi termékek széleskörü ter- 
jesztésére és propagálására. Bu- 
dapesten székely kézimunka ki- 

Magyarország szé- 

kesfővárosa elhatározta hogy a 

állitást rendeznek s ez a kiálli- 

tás előreláthatóan augusztus ti- 
zenőötig lesz nyitva. A magyar 
kormány utasitotta a hatóságo- 

kat, hogy az utódállamokból 
való látogatóknak minden té- 
ren kedvezményeket biztosítsa- 

kapecsolatban az Universul" azt nak. A menetjegyirodák a M. 
A. V. vonalaira kedvezményes 
vasutijegyeket bocsátottak ki és 1 

ilyen értelemben valószinülez 
a romániai vasutakat is megke- 
resik. Mondanunk sem kell - 
irja a Drumul nou - hogy mint 
minden budapesti kiállitás, ugy 
elsősorban ez is irredenta cé- 
lokat szolgál. Ezért idejekorán 
felhivjuk a C. F. R. vezérigaz- 
gatóságának a figyelmét arra, 

i 
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gyarországról hasonló irányban 
megkeresik, minden körülmé- 
nyek kőzöltt elutasitó válasszal 
kell szolgálnia, mert ellenkező 
esetben Magyarors szág irredenta 
törekvéseit segiti elő. 

Az Universul, mely a soviniz- 
mus legféktelenebb orgánuma, 

azt irja, hogy a magyar lapok 
nagy pénzeket vettek fel egy 
temesvári banktól hallgatás fe- 
jében. Isemeretes, hogy Franyo 
Zoltán temesvári szerkesztőt 
zsarolásért letartóztatták. Ezzel 

irja, hogy temesvári ujságirók 
között még Franyó kapott a 
legkevesebbet. 

lejt 

kapott, a Temesvári Hirlap a- 
zonban 50.000 lejt. A Temes- 
vári Zeitung 30.000 ta amiz a 

Déli Hirlap 20.000 lejt. .. ? 

Szelémann Pál 

a Temesvári Első Takarékpénz- 
tár igazgatója tragikus halálá- 

Hnak elhallgatásáért. A lap sze- 
rint Franyó csak 13.000 

Hogy mennyire komolyak e- 
zek az állitások, arra nézve a 

legjobban beszél az, hogy a 
cikkiró a cikk végén megjegy- 
zi, hogy nem elég, hogy a ma- 

őzomoru szimőólum a Ráóczi 

: gyar lapok Budapestről is kap- 
nak szubvenciót (I?2) de még a 
bankokat is megzsarolják, hogy 
románellenes sajtójukat fentart- 
hassák. 

és 

az Jsfola uccán. 
(Szatmár, aug. 5.) A volt Rá- ] tes egy-két másodpercet, amig 

kóczi és Papnevelde uccáksar- 
kán látok naphosszat térdepel- 
ni egy koldust. Összeszáradt 
beteg emberrencs, akinek a szá- 
jából valami különös monoton, 
imaszerü, kottára nem szedhető 

jajgatás bugyborékol elő és a 
keze össze van téve ugy, ahogy 
az angyaloké a szentképeken. 
Megrázó látvány ez a tragi- 

kus külsejü bukott angyal, aki 
minden szánalmassága és szi- 
vet összeszoritó külseje dacára 
is keveset kereshet. Olyan két- 
ségbeesett jajgatással, szinte si- 
koltó türelmetlenséggel zengi 
naponta a nyomorhimnuszt a 
járókelők elé, hogy részvét he- 
lyett - megfigyeltemm - mene- 
külést vált ki az emberekből. 
Olyan nagy szenvedést zug fel 
a sirámos szótörmelékekben, 

hogy az emberek ötven baniig 
magasodó részvétüket is arány- 
talannak, kicsinek érezték és 

inkább elviselték azt a rettene- 

elhaladtak előttes- a d a ko- 

zás élkül. 
* 

A Papnevelde uccán át ha- 
ladva, az Iskola uccában szin- 

tén láttam egy koldust. Ez ott 
térdepelt, közel a lacikonyhás 
sátor mellett, ahol az elárusitó 

asztalon pirosra sült pecsenye, 
nagy kenyérdarabok kacagták 
szembe a folyton siró koldust, 
aki egy kicsit messziről,- ahon- 
nan szemléltem - ugy nézett 
ki, mintha letérdelt volna a 
kenyér előtt és mintha összetett 
kézzel imádkozott volna hozzá. 

Hosszu percekig elnéztem ezt 
a képet és láttam, hogy a ko- 
nok és brutális kenyér az égig 
siró imádságos könyörgésre sem 
mozdult meg... 
De később mégis jött valaki, 

pénzt dobott az asztalra és a pe- 
csenye és a kenyér az első moz- 
dulatra elment vele... 

Szomoru szimbólum !... 

Nagykároly szenzációja... 

A Nagykárolyi Takarék- 
pénztár Egyesület elleni 

hadjárat. 
- Második közlemény. - 

(Carei, aug. 9.) Azt minden- lékeztünk. Ezekről csak annyit, - 
esetre szögezzük le, hogy Nagy- [hogy a bank vezetősége bün- 

károlyban nem az a szenzáció, 
hogy a ,Nagykárolyi Takarékpénz- 
tár Egyesületékényszeregyezségi 
eljárást kért maga ellen. 
Ezen már tul vannak ott az em 
berek. A betétes 
tek róla, 

dul áll, 
vagyona van, mindenki 
kapja pénzét és hogy a bank 

Nem. 

ek meggyőződ- 
hogy: a bank szilár- 

a betéteket meghaladó 
meg- 

éppen a betéleseinek az érde- 
keire való tekintettel határozta 
el magát arra a lépésre, hogy 
a kényszeregyezségi eljárás vé- 
delmieszközéhez nyuljon, az el- 
lene indult sőtét aknamunká- 
val szemben, hogy azt leszerel- 

je s egyszersmindenkorra ár- 
talmatlanná tegye. 
Nagykárolyban tehát nem ez 

a szenzáció !. . . Hanem az, 

hogy a bank elleni hadjáratot 
olyan ismert nevü nagykárolyi 
egyének lancirozták, akik kő- 
zül egynéhányan szinte büszke- 

séggel élvezték eddig polgártár- 
saiknak megkülönböztetett tisz- 
teletét és bizalmát. 
Hogy kik ezek az egyének, 

erről első közleményünkben, 
nagy vonásokban már megem- 
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vádi feljelentést tett ellenük 's 
ez az eljárás már meglehető- 
sen előre haladott stádiumban 
van. Remélhetőleg ezek az orv- 
támadók igy rövidesen meg- 
kapják méltó büntetésüket 's 
nem lesz többé bátorságuk egy 
ilyen tisztes multu intézmény 
exisztenciájára törni. 

Szinte kétségtelen, hogy ez a 
nagy multu magyar takarék- 
pénztár le fogja győzni a hát- 
térben dolgozó brávói lelkek 
galád támadásának következ- 
ményeit és kiheveriazt a vesz- 
teséget, amit ez a valóban al- 

jas aknamunka okozott. A be- 
tétesek józanabbul gondolkozó 
része ugyanis tökéletesen tisz- 
tában van azzal, hogy ezt a 63 

év óta müködő bankot néhány 
elvetemült ember alattomos ak- 
namunkája nem teheti tönkre 
és éppen ezért nyugodtan vi- 
selkednek. No meg aztán na- 

gyon jól tudják, hogy ennek a 
banknak a betéteket is megha- 
ladó vagyona van 's még a rőn 
ideje alatt is zavartalanul tel- 
jesitette köfelezettségeit. Tud- 
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ják, hogy a kényszeregyezségi 

kérelem is tulajdonképpen nem 

egyéb, minthogy a bank termé- 

szetszerüleg védekezik az őt ért 

támadásokkal szemben, hogy 

betéteseinek érdekeit megvé- 

delmezze. 

Ebből a szempontból mérle- 

gelve a dolgokat, - a gyenge- 

sziívü betétesekhez szeretnénk 

néhány szót és intelmet Lülde- 

ni, akik ebben az amugyis sok 

nehézségekkel küzdő gazdasági 

helyzetben idegességükkel és 

indokolatlan betét elvonásaik- 

kal károkat okozhatnak, nem a 

banknak, hanem 

a bank adósainak, 

a kereskedő, iparos, lateiner és 

földmüűves társadalomnak, akik 

ezen betéteket kölcsönvették a 

banktól -Mert ne felejtsük el, 

hogy a bank is üzlet, mint min- 

den a világon 's mint ilyen, 

nyerészkedésre van alapitva a- 

zért, hogy a hozzá elhelyezett 

betéti tőkére kamatot fizethes- 

sen. Ezt követelik tőle a beté- 

tesek. Ezért a bank ezt a gyü- 

mölcsözésre elhelyezett tőkét, 

tovább kell adja nekem, neked 

és neki, tehát annak és azok- 

nak, akik erre rászorultak a- 

zért, hogy 
matot adhasson. 

Tudjuk, hogy az általános vi- 

lággazdasági h lyzet a véres 

nagy háboru után annyira ösz- 

sze van kuszálva, hogy annak 

nyugodt kerékvágásba való ho- 

zása csak nyugalom, fegyelme- 

zeltség és bizalom utján lehet- 

séges. Ha az a betétes megro- 

hanja a bankot, akkor a bank 

csak ugy védekezhetik, ha fel- 

mondja kihelyezett kölcsöneit. 

Ha például valakinek 100 000 

lej betétje volt elhelyezve, azt 

a bank mondjuk kihelyezte husz 

embernek. Mi történik, ha ez a 

betétes türelmetlen és nem vár? 

Ez az egy ember husz más em- 

bertársát teszi tönkre, küldi a- 

zokra az igazságszolgáltatást és 

a végrehajtót embertelenségé- 

nél fogva s ezzel végeredmé- 

nyében nem a banknak ártott, 

hanem polgártársának. Hideg 

vér és több megértés kell te- 

hát csupán, mert az alaptalan 

és indokolatlan bizalmatlanság- 

gal sok bajt okozhatunk. 

Óva intünk tehát minden ki- 

csinyhitüt: ne ijedezzen, ne ré- 

müldözzön, ne terjessze a rém- 

hireket. Viselkedjék nyugodtan, 

mert idegességre semmi oka 

sincs. A szóban levő bank szi- 

lárdan áll, a tőkék biztositva 

vannak, a kifizetések megszori- 

tása a betétesek és adósok ér- 

dekében történik. Csak legye- 

nek türelemmel a betétesek és 

gondolják meg, ha mindenki 

egyszerre rohan a forráshoz in- 

a betéteseknek ka- 

Jni: a nagy tolongásban beta- 
possák a forrást s valamennyi- 

en szomjan maradnak. De, ha 
mindenki szépen, türelmesen 

viselkedik, ugy minden ismét a 
rendes kerékvágásba jön, s azt 
a zavart, amit néhány sötétlel- 

kű egyén igyekezett előidézni, 

teszi. Természetesen a beindi- 
tott bünügyi eljárás befejezté- 
vel pedig minden egyes bünös 

elayeri méltó büntetését 1.. 

Hrodalom. 
A nagy Heggarty - gyémánt 

története. Thackeray a nagy angol 

iró maró szatirával, izgalmasan ér- 

dekes fordulatokkal irta meg Tit- 

marsh Sámuel, vagy a nagy Heg- 

garty-gyémánt történetét. A klasz- 

szikus mű igazán párját ritkitja a 

világirodalomban. 188 oldal. Régi 

ára 84.- Lei volt. Most 34.- Lei Le- 
pagenál Kolozsvár. Küldje be bé- 

lyegben és portomentesen kapja, 

vagy kivánságára utánvéttel. Kérje 

az árleszálitások jegyzékét Lepa- 

getól. 
Romantikus betyárok és gá- 

láns gavallerok. A legérdekesebb 

korszak, a mult századvég 1oman- 

tikus korszaka elevenedik meg sze- 

münk előtt Pompás emberek ezek 

a betyárok, akiket Krudy Gyula 

„A betyár álma« c könyvében o- 

lyen rokonszenvesen és lelkesen, a 

1 mellett izgalmasan és érdekesen ál- 

lit elénk. 194 oldal. Régi ár 88.- Lei 

most 34- Lei Lepagenál Kolozsvár. 

Küldjön be 34- Leit bélyegben és 

portomentesen kapja. Kérje az ár- 

loszállitások jegyzékét Lepagetól. 

xi volt az utolsó felszázad ve- 

zető szelleme, Kétségtelenül Ana- 

tole France Ó látta meg először az 

uj kor legnagyobb problémáit. Ő 

világitott rá legélesebben az emberi 

történelem tragikomédiáira. Legbi- 
zalmasabb feljegyzéseit „Anatole 

France hátrahagyott irásai" t Cor- 

daj gyüjtötte össze. 198 oldal. Régi 

ára 102.. Lei, most 34.- Lei Lepa- 

genál Kolozsvár. Küldje be a 34.- 

Leit bélyegben és portómentesen 

kapja. Kérje az árleszállitások jegy- 

zékét Lepagetól. 

Az istenek szomjaznak: a fol- 

radalom kavarog. Anatole France 

századunk leghatalmasabb lángesze, 

mint óriás emelkedik ki a korszin- 

vonalából. A világ kavargásban az 

emberi élet és lelek szövevényeibe 

ugy néz be, mint akinek varázsiú- 

kör van a kezében: Mindent meg- 

lát, mindent megért és mindent fő- 

lényesen, derüsen leleplez és kibo- 

goz sz olvasó előtt. A francia for- 

radalom szines és véres kavargása 

képezi a magvát „Az istenek szom- 

jaznak" c. művének. 484 oldal. Régi 

ára 316.- Lel, most 68.- Lei Lepage- 

nál Kolozsvár. Küldjön be 68.- 
Leit 

bélyegben és portomentesen kapj 

vagy kivánságára utánvéttel. 
Ké 

az árleszállitások jegyzékét Lepa- 

getől. 

Zola legregyogóbb emberalakja 

Zola volt az első, aki az emberiség 

szociális bajait és katasztrófáit meg- 

látta és megérezte, feltárta az em- 

beriség előtt és ezzel felrázta az 

emberiséget is. A nagy reálista 
vér- 

be és verejtékbe meritett 
tollal tu- 

Mdott irni, de amellett leggyöngé- 

debb és legmelegebb szivvel 
halálo- 

a 

1 san komoly részvéttel követi az em- ! szes forradalmakon keresztül a vi- 

3 előidézni, ra 143- Lel, most 85.- Lei Lepa- 
a bank rövidesen kristályossá 

sát ? Herni Barbusse a há
boru alatt 

bert a vergődés keserves utjain. 
Nem csodálhatóan a legujabb sta- 
tisztika szerint még mindig Zola a 
világ legolvasottabb irója. Zola leg- 

meginditóbb emberalakja az örege- 

dő , Pascal orvos", s legszebb szen- 

vedélyrajza ennek a nemes lélek- 

nek késői szerelme. 436 oldal. Régi 

genál Kolozsvár. Küldjün be85.-Leit 

bélyegben és portomentesen kapja, 

vagy kivánságára utányvéttel. Kérje 

az árleszállítások jegyzékét, Lepa- 

getól. 

Faluról városba szakadt diák 

szerelme. A falu és város életének 

mesteri rajza mellett megrázó erő- 

vel irja meg Kodolányi János a ki- 

alakulóférf életnek és léleknek sza- 

kadékait. „Szakadékok" a könyv ci- 

me és a történet ott kezdődik, ahol 

a falusi ifju mint gimnázista bele- 

kerül a város forgatagába és első 

csókjának és első könnyének meg- 

rezó történetét kezdi meg. A könyv 

200 eldal. Régi ára 163.- Lei, most 

68.- Lei Lepagenál Kolozsvár. Küld- 

je be bélyegben és portomentesen 

kapja, vagy kivánságára utánvéttel
. 

Kérje az árleszállitások jegyzékét 

Lepagetól. 

„Forog a film" a tlegdrámaibb: 

az élet fitmje. Néhány évvel ezelőtt 

ugy tünt fel Pirandoló, mint üstö
kös 

a világirodalom egén. Europa és 

Amerika felüigyelt. Egy osapásra 

ugyszólván az egész világ elismeré- 

sét nyerte meg. Pirandelló-,Forog ; 

a film" c. munkájában is a humor, 

a szatira, a mélység és a kárpáztató 

fordulatok mesterének Lizonyul, ! 

aAmeltlett a film világának legnagy- 

szerübb rajzát adja, 220 oldal. 
Régi 

ára 163-Lei, most 68-Lei Lepagen
ál 

Kolozsvár. Küldjön be 68-Leit bé- 

lyegben és portomentesen kapja, 

vagy kivánságára utánvéttel. Kérje 

az árleszállitások jegyzékét Lepa
ge- 

tól.... 

Ki tátta előre a világpusz
tulá- 

és a háboru után is a békés em- 

beriség lázougo lelkiismere
te volt, 

műveiből keserü, sötét jos
iatok szól- 

tak a világ felé. A jóslatok mint 

pusztai szó haogzottak el.
 Barbusse 

minden sora világnézeti állásfogla- 

lás, minden műve küzdelem az uj 

világért. Egyik legszebb műve az 

„Eré" (életen tul az igazmondó). 

232 oldal régi ára 218.Lei. Most 68-:
 

Lei Lepagenál. Küldje be bé
lyegben 

és portomentesen kapja. Kérje az 

árleszállitások jegyzékét. 

A titkos szenvedések és titkos 1 

gyönyörüségek átérzője. A fat
alon 

elhalt Houff a nagy német mese- i 

t
s
 
á
k
t
 

mondó „Regék és elbeszélések" 
ci- 

men mesélő formában irta meg a 

legszebb érzéseket és élményeket 

Ha pálája ketté nem törik, szédi- 

tő uragasságba emelkedelt volna. 

De müvei igy is az irodalom örök 

kincsei Széditő fantáziával repül a 

mese szárnyán és mégis mindig 
az i 

élő emberi sziv erejéből táplálkozik. 

A két kötetes 444 oldalas könyv 

régi ára 265,Lei volt. most 102-Le
i 

Lepagenál Kolozsvár Kérje arleszá
l- 

litások jegyzékét. 

Egy ország érdekes regénye. 

Franciaország története uj meg- 

világitásban. Franciaország törté- 

nete kétségtelenül a legérdekesebb 

és legtanulságosabb. Bainville mes- 

teri módon irta meg ezt a modern ( 

történeti munkát, amely valóban re- 

gényes, érdekes és izgalmas. Kezdve 

az öskortól, a középkoron át, az ösz- 1 

lágháborut, az ezt követő békét és 
a háboru utáni korszakot ugyszólván 
napjainkig ugy irja meg a nagy 

iró és történetiró, hogy az alakok 

és események megelevenednek sze- 

münk előtt. Mindenütt látjuk a ti- 

tokzatos rugókat, az okokat és oko- 

zatokat. Két kötet 488 oldal, régi 

ára 206.-Lei volt, most 102.-Lei-ért 

kapható Lepagenál Kolozsvár. Küldje 

be bélyegben a 102.-Leit és porto- 

mentesen kapja, vagy kivánságára 

utánvéttel. Kérje az árleszállitások 
jegyzékét Lepagetól. 

HIREK 
- 

Repülők. 
Szembe szállva viharral 

Endresz és Magyarral 

Tizennégy 's fél órán át 

A gép tova nyargal 1... 

Legyőzték az Óceánt 
S minket itt ó de bánt : 

Nyomor Oceánunkból 

Senki már ki nem ránt I... 

Pedig tizennégy éve 

Vagyunk startba téve... 

De az óceánunk nagy 

s ugy csufolják!: . . . béke 1... 

- Felemelik a palosztínai 

asidó bevándorlok Evótáját. 

Londonból jelentik: Hetekig 

tartó tanácskozás után a napok- 

ban végre megegyezes jött lét- 

re az angol kormány és a Je- 

vish Agency között. Eszerint 

Anglia, bár a legutóbb kiadott 

Fehér Könyvben lefektett alap- 

elveket nem hajlandó meg- 

változtatni, könnyiteni fog vala- 

mennyire a zsidó bevándorlá- 

son és a bevándorlásra meg- 

szabott kvótát minden valószi- 

nüség szerint fel fogja emelni. 

Ezenkivül gondoskodni fognak 

arról, hogy a zsidó bevándo- 

roltak az araboktól földet vá- 
sárolhassanak. 

fJonescu vezérigazgató 
megint zaklatja a magyar 

vasutasokat. Jonescu Mihály, 

a vasut vezérigazgatója rende- 

letet adott ki, amelyben elren- 

deli, hogy azok a vasutasok, a 

kik még nem ismerik eléggé az 

állam nyelvét, azonnal áthelye- 

zendők a régi királyságba. A 

családos vasutasok, akiknek is- 

kolázandó gyermekeik vannak, 

nagyobb városokban kapnak al- 

kalmazást. 

= A „szabóiparosok Szaklapja' 

„Organul Croitorilor" első száma 

tetszetős kiállitásban, bő terjede- 

lemben, magyar és román nyelven 

szerkesztve, a napokban hagyta el 

a sajtót. A szabóiparosokat érdeklő 

lezen szaklap szabászati mintákkal, 

katonai divattal stb. foglalkozik 's 

azonkivül minden számához két szi- 

nes kivitelű, legujabb férfi divatot 

ábrázoló mintalap van mellékelve. 

Szabóiparos olvasóiaknak szives fi- 

I gyelmébe ajánljuk ezt a réájuk néz- 

Se szinte nélkülözhetetlennek mond- 

ható szaklapot, amely megrendel- 

hető alap kiadóhivatalától: Brassó, 

Str. Regele Carol No. 36.- 

[Apolló 
Hétfön : 

Katóka légy a babám 

A szezon legnagyobb slágere. 
Uránia ] 

Hétfőn : 

„Haroz Párizsért 
Izgalmas katonai hangos sláger 
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A hét humaora 
A korxón. 

- Van gyereke? 

- Van, 
- Hány? 

- Sok. 

- Mennyi? 

- Hát vagy nyolc-tiz. 

- Mi az, hogy nyolc-tiz? Hát csak 

tudja, hány gyereke van ? 

- Nem avatkozom én, kérem, az 

asszony dolgába. 

- Rettenetes, - a fiana borzasztó 
gondot okoz nekem. Egy veszedel- 

mes lump. 

- Na, én 

vagyok. 

Az én fiam se nem iszik, se nem 

dohányzik, kávéházba sem jár, nő 

után se fut, egy banit se költ. 

- Hogy lehet az? 

- Ugy, hogy az én fiam még 
csak kéthónapos. 

A Strandon. 
- Itt van magának tiz lei, jó em- 

ber, igyon egy pohár sört az egész- 
ségemre. 

- Igenis, nagyságos úr!. 

nit, vagy Drehert?... 

e tekintetben boldog 

. Pilse- 

- Mondja, Kedves barátom, min- 
dig olyan harapós a maga felesége ?.. 
- Éjszaka kevésbé. 
- Miért ? 
- Mert akkor a nachtkasznira te- 

szi a fogait. 

- Mi az, a kisfiadnak már szem- 
üveget kell hordani? 
- Tudod, ez a boldogult férjemé 

volt, -gondoltam, kár lenne eldobni. 
A Viktóriában. 

Schőn Jenő beszéli a törzsasztal- 
nál: 
Jeruzsálemben egyszer egy kül- 

l 
1 

] Az 
ÉRTESITES 
irodalom komoly barátait ] 

tisztelettel értesitem, hogy rö- 
videsen megjelenik : 

LIRODALEMI 
ÉGYVELEG 

cimű könyvem, l 
mely szórakoztató elbeszélése- 
ket, verseket és életbőlcseleti 

igazmondásokat tartalmaz. 

E könyv 
nyolcadrét nagyságban, száz- 

harminckét oldalon, finom pa- 
piron, több könyvdisszel, első- 
rendű nyomásban kerül az ér- 
deklődők kezeihez. 

Sziveskedjék e könyv meg- 

jelenését előjegyzésével támo- 
gatni. 

Kiváló tisztelettel : 

JOLÁTHY BE. ZOLTÁN. 

Nam Karisbadi kura, mert 

földi utazó megkérdezte ottani is- 
merősét, mikép férnek meg a Szent- 
földön egymás mellett a különböző 
vallásfelekezetek. 
- Nagyszerü egyetértésben-hang- 

zott a felelet. 
Hogyan értsem ezt? 
Elmondom. A keresztények 
egyre azért imádkoznak, hogy az 
Ur annyi mohamedánt puszütson 
el, ahány bárányt ők a nagy 
Ramazán ünnep alkalmával leőlnek. 
A mohamedánok pedig azt kérik 
Allahtól, hogy annyi hitetlen gya- 
urt pusztitson el, ahány tojást 
husvétkor elfogyasztanak. 
- És a zsidők ? 
- És a zsidók arra kérik a Je- 

hovát, hogy kettőjük imádságát hal- 
gassa meg. . 
A szép Protzne másállapotban 

volt, minden percben várták a gó- 
lyát. Az első szobában egy hires or- 
wos várakozott. 
- Mon Dieu, mon Dieun! - jaj- 

gatott egyre az asszony. 
A férje kérlelte az orvost : 
- Dokfor ur, az Istenért, menjen 

be hozzá, itt a nagy pillanat. 
Az orvos intett, hogy még ráér, 
- Mon Dieu, mon Dieu! -hallat- 

szott megint belülről. 
Az orvos meg se mukkant. 
Egyszerre csak hallatszik belülről: 
- Smá Jisróél!... 
- Na, - szólt az orvos - ez az 

igazi, most már megyek. 

MOZI. 
HETEÜSOR : 

APOLLÓ: 
Hétfőn fél 8,-fél 10 órai kez- 

dettel.a szezon egyik legnagyobb 
slágere: Katóks,légy a ba- 
bám" : 
Jön! A FEHÉR ÁRNYAK ftest- 
vér filmje: „A Tenger Réme" 
Nils Asther és Raguel Torres 
hangos slágerje, 

URANIA: 
Hétfőn, kedden, szerdán: A 

szezon legsikerültebb hangos 
katonai slágere: 
„HARCZ PÁRIZSÉRT: 
jon: A Mámoros éjszakák 
Kessel J. „Rongyos hercegek" 

-
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BIKSZÁDI GYÓGYVIZ 
minden embernek az egészségét 

adja vissza. BIKSZÁDI viz 
minden családban áldást jelent. 

Vezérképviselet: Grünfeld 

és Izsák 
Calea Traian (v. Attila u.) 5. 

Telefon: 359. 

Ez a hely a Kazinczy u. 
12 szám alatt levő 
„Apoelló" droguéria szá- 

mára van fenntartva, de 

hirdetését nem közöljük, 

mert nincs szüksége rek- 

lámra. Az „Apolló" dro- 

guériáról, ugyanis min- 

denki tudja, hogy árui 

a legjobbak és 

alegolcsóbbak. 

A legujabb divatsze- 

rint is olcsón öi- 

tözködhet, 

csak keresse fel 

Szeibert Adám 
uri szabóságát 

Str. Petru Rares (v. Petőfi u.) 
1. szám. 

A legfinomabb angol 
gyapju szövet-ujdonságok 
állandó nagy választékban, 

RAPID 
nemzetközi szállitási és 

vámolási iroda. 

IeMI. str. u. Eminescn 11. 
TELEFON: NO. 4. 

Egport. Import. 

MEGÉRKEZTEK 
a legujabb tybusu 

Ford 
6 ALAKOS 4 AJTOS 

fedett személy-autók. 

Vas és Vasárubehoza- 
tali R. T. Géposztálya 

: SATU-MA RE 

Telefon; 19. 

szállítja 

e. 1 

V ilseni 80 Utleveleket 
kizárólag a Dáciában és a legelesébtan ogéérénbban 

: ozta Strandon kapható. 
Telefon rendelésre házhoz is Lebovics Izidor futárirodája Bul. Basarabilor Horváth János. ! 

Viktória 

1(. Batthiányi u) 1. szám. 

állandó Fagylalt . 

kávéház 
vendégeink- Jegeskávé ...... 

Reggeli v. uzsonn káv 
nek 

akávévv.. 2 Fekete v. török kávé. 
10 sakk Kamplette kávé: ; di vé, vaj és méz v. tojás. .. Jégbe hűtött aladiute 20 mentes. Esténként kitűnő cigány zene. 

Mindenkinek télen jut eszébe, 
hogy a kályháját megcsináltassa, vagy 

átrakassa. 

Bergeor Adolf kályhás 
azt mondja, hogy most tessék a kályhát 

rendbe szedetni, amig 
az idő kedvező. 

Berger Adolf kályhás 
Szatmár város legmegbizhatóbb kályhásmestere, aki teljes garnnci" 
mellett és jutányosan vállal uj cserépkályhák, kandallok, takaréktüz- 
helyek stb. szakszerü felállitását, kályhaátrakást, takaritást, javitást. 

A la MINŐSÉGÜ BISTRICAI KÁLYHÁK EGYEDÜLI RAKTÁRA 
ÉS KÉPVISELETE. 

A nagyérdemü közönség támogatását kéri teljes tisztelettel BERGER 
ADOLF KÁLYHÁS Cal. Traian (v. Atilla u.) 9. - Telefon. 237. 

FEDJE HÁZÁT 

lnmg40 
Vezérképviselet: 

1d. REITER MÓR 
épületfa és épitkezési anya- 

gok nagy raktára. 

Legszebb Perzsa szőnye- 

in. fiedman 

sSATU-MARE 
Telefon: 56. 

Tisztelt Zongorázik? LUMA-VIzZ 
Hegediül ? vevőinknek 

ezuton hozzuk szives tudomására, 
hogy egyedüli szatmári lerakatunk 

szAzó LAJOS urnál 
Satu-Mare, str. Gen. Olteanu 

Van gramafonja ? 
Kottát, hangszert,lemezt, köny- 
vet addig sehonnétne rendel- 
jen, amig árjegyzékünket (Papnövelde-u.) 1. sz. alatt van 

nem látia ! kérjük becses megrendeléseikkel 
; . őtfelkeresni. Esetléges panaszaik- 

Áraink a leg kal, valamint vidéki megrende- 
olcsóbbak. lésekkel kérjük hozzánk fordulni: 

kedvezményeinlk ! LUNA ásványviz forrás kezelősé- 
l sége, Negresti-Izvorul judSátmár. 

a i )ácia 
kávéház 

a legkellemesebb szóra- 
kozóhely. Esténként hir- 
neves zenekar hangverse- 
nyez. Kitünő konyha, első- 

meglepőek ! 
Magyar levelezés. Kérje még ma 

árjegyzékünket! 

Cim: SCALA, Bucuregti, C. P. 101. 

gek, legjobb angol 

gyapjufonalak 

legelönyösebben 

renán fajborak.- Szolid árak! 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Satumare, Str. Col. Jacobini (v. 

Várdomb u.) 13. " , Előfizetési árak: 
Jenőnpé-nél sz . 

Kéziratokat nem adunk vissza. 
Minden cikkért irója felel. 

l Főmunkatárs: lejáty B. Zoltán, 
Kiadja: Hirseh M. Lajos. 

(Ösztreicherpalota) 
cz. regénye filmen. 
.. ... 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai muűintézet gyerssajtóján Satu-Mare. 


